
fzaiii

lentes-

inoili > it
fehér 

Ei» I-í'U
hade vs

HMU.iim
(ply ein 

k i v a v 
Seiites- 
■ idegen 
kézből

tmelyes
tetnili II

■prig at,
K" ;-Ual

előnyös

Hruiii

feli:;

LA.

93. szám. Nagy-Enyed, csütörtök, 1901. november 21. XX. évfolyam.

*

mm
mu*

*

Előfizetési feltételek
heiylicn házhoz hordva v.-y;y vidékre 

postán küldve:
ICgész évre................................... i2 kor.

>1 évre..................................... t. kor.
•Negyedévre............................... 3 kor.

Egyes szám ára Ib fillér.

Ili idei esek dija;
_-rzentiméterenkéru ó fill. Kereske­

dők és gyárosok külön árkedvezménv- 
ben részesülnek.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI. TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Meg jelenik heten kint kétszer: csütörtökön és
Nyílt tér aora 40 fillér

Szerkesztőség
és

1í iadóhívatal:

Földes Ede
könyvkereskedése

Bethlen-utcza 2. sz. alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
k ő z I e m é n y e k, mint az e 1 o í i 
z e i é s e k és hirdetések bér- 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

vasarnap.

Kérjük t. olvasóinkat, szíveskedjenek lapunkra előfizeté­
seiket mielőbb megújítani, hogy a kellő számú példányok 
nyomatása iránt intézkedhessünk. Előfizetési áraink: 
Egész évre 12 korona, félévre 6 kor., negyedévre 3 
kor. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület tagjai 

ha egyszerre fizetnek elő az egész évre a 
-Közérdek -et 10 koronáért kapják.

Hűségeskü.
— A szabadelvű párt symposionja. —

Az országgyűlési pártok taktikai felvonulása immár 
megtörtént; felirati javaslataikban minden irányban 
meghatározták politikai állásukat. A többség azon­
ban, mielőtt a parlamenti harczmezőn komoly összeüt­
közésekre kerül a sor, hadiszemlét tartott serege fölött, 
es mindazok, kik a szabadelvüség zászlója alá álltak, 
az. ujoueztól a viharedzett veteránig, egyhangúlag lel­
kesülten hűséget esküdtek a vezérnek, Széli Kál­
mánnak. Természetesen nem kardok csörgése, ha­
nem csörgő kések és villák mellett, nem dübörgő pai- 
zsok összeütközésénél, hanem körüíforgó kelyhek csen­
gésénél tették le a hűségesküt; de azért nem volt az 
kevésbbé komoly, kevésbbé ünnepélyes, kevésbbé meg­
győződés-szilárd, mint ha véres csata nehéz, döntő pil­
lanata előtt állnának. Hisz most is a haza a nemzet 
jövőjéről vau szó, melynek legbiztosabb garancziáit a 
czéltudatos, soha nem lankadó munkából kell megsze­
rezni. Csakhogy most az eszközökről tanácskoztak és 
megegyeztek, mint. lehessen kellemetlen fordulatokat, j 
kínos meglepetéseket megelőzni, és a vidám kedv, a 
vig fesztelenség, mely lakomákon uralkodni szokott, 
kedvezett a személyes közeledésnek, az őszinteséget a 
barátság tolmácsává tette, kifejlődni engedte a tüzes, 
tettszomjas fértilelkek egész szárnyalását.

Persze egy Széli Kálminn a k esküdtek hűséget, 
vezérnek, ki nincs utalva előlegezett bizalomra, ki a 
legbonyolódottabb helyzetekben óvatosan kigondolt, 
okosan keresztülvitt tettekkel bizonyította be nagy po­
litikai képességét, ki éppen megfontolt enyheségében 
árulta el nyomatékos erőteljességét, aki bevált politi­
kai oekonomiával nem hajszol vakító látszatsikereket, 
melyek a legkisebb akadályoknak a legnagyobb erély- 
kifejtés által való legyőzéséből keletkeznek, hanem aki 
bölcsen takarékoskodva, azon a ponton konczentrálja 
cselekvésre az erőket, hol a leghatalmasabb ellenál­
lást kell gyorsan s végérvényesen megtörni. És ez a 
vezér megmagyarázta híveinek, mint kell magukat 
tartamok, ha azt akarják, hogy a nemzet üdvére a 
biztos győzelem intsen nekik. A nemzet örömmel ma­
gáévá tette az ö programmját: a ragaszkodást az 1867. 
közjogi alaphoz és a szabadelvüséghez; nekik most az 
igaz meggyőződés-hűség egész melegével kell küzdeniük 
e programm keresztülviteléért. A keresztülvitel rend­
szabályai egyenként fel vannak sorolva a tróiibeszédben, 
és a párt, válaszfeliratában, mindenben csatlakozott a 
trónbeszéd gondolataihoz. Ameddig tehát a vezér hű­
sége önömnagához tart, tartani kell a hívek hűségé­
nek is a vezérhez. A legpompásabb kiegészítést azon­
ban a képviselőház elnöke, A p p o n y i Albert gróf 
szolgáltatta; kiegészítést, mely a valódi szabadelvű fel­
fogásból ered. midőn a parlamenti önfegyelemre intett, 
mely büszke férfiasságban minden kényszereszközről 
lemondhat ... A szabadelvű pártnak súlyos felelősség­
gel járó feladatokat, és aránylag rövid idő alatt kell 
legyőznie: meg kell szüntetnie a zavaros közigazgatási 
állapotokat, igazságosabban el keli osztania az adóter­
heket, Ausztriához való viszonyunk félhomályába be 
kell vinnie az óhajtott világosságot, el kell oszlatnia 
azt az aggasztó sötétséget, mely minden gazdasági vi­
szonyunkra nehezedik. De ha tántorithatatlanul kitait 
vezére Széli Kálmán mellett, akkor nyugodtan te­
kinthet a saját és a nemzet jövője elé, — Írja a P. C.
_ akkor parlamenti működése végén megelégedéssel
kiálthat fel: „Geschlagen ist die grosse Schlacht, der 
Tag blickt siegreich durch die Nacht.“

„Éles harcz egy alispán! választás körül.“
A kolozsvári „Ujság“-ot 319-ik számában megint, 

allarmirozza egy buzgó hírverője. Folyó hó 2-án meg­
jelent. 302-ik számában még csak „Harcz egy alispáui 
állás körül“ cziinü „újdonsággal“ lepte meg a világot, 
ma már „éles harc/.ról“ riadoz vésztrombitája és pe­
dig külön czikkben 1 Akkor is, most is lemondatja Zeyk 
Dániel igen tisztelt főispánunkat, s helyébe ültet engem, 
mint aki szerinte uov. 2-án a „legreálisabb jelölt“ 
voltam, most már „valószínű utód“-dá avaneiroztam. 
Altkor azt irta főispánunkról, hogy „poziczióját kö­
tötte“ Gáspár főjegyző barátomnak alispánná leendő 
megválasztásához, — most már azt írja, hogy- „egy 
kisebb kaliberű államcsínyre készül, — mert — 
törveuyadta jogából kifolyólag Ugyanis nem fogja kan­
didálni Szász Józsefet s akkor protézse mint alispán 
vonulhatna be a megyei székházba 1“

Amint az „Újság“ s a „Közérdek“ t. olvasói tudják, 
nem késtem az „újdonságra“ válaszolni. Kijelentettem, 
hogy Alsófehér vármegye közóhajával egyezőieg Zeyk 
Dániel ő mlgát tartom leghivatottabbuak most is, ezen­
túl is a nehéz foispáni állásra, melyre én soha sem 
aspiráltam és soha sem fogok aspirálni. Kijelentettem, 
hogy Szász József barátomat kiváló tehetségeinél fogva 
tartom legalkalmasabbnak mint alispánt vármegyénk 
közigazgatásának vezetésére s ennélfogva visszautasí­
tok minden más czélzatot, amiuőt az „Újság“ czikk- 
irója „sejthetődnek jelez reáni nézve. Valóban kiváncsi 
vagyok, hogy az „Újság“ hirhordója és barátai egyet­
len egy szavamból, czélzásomból, bizalmas beszélgeté­
semből ilyen „sejthető ezóizart t“ be tudnának-e iga­
zolni határozott kijelentésemmel és legjobb, meghitt 
barátaim tudomásával szemben? Már pedig, ha az alis- 
páni jelölés után sem volt olyan „czélzatom,“ aminő­
vel az „Újság“ gyanúsít, annál kevésbbé lehetett ilyes 
czélzatom az alispáui jelölés előtt, amikor főispánunk­
nak az „Újság“ által kikürtölt nézeteit, állásfoglalását 
csakugyan nem lehetett tudni. Én pedig a jelölés előtt 
már Szász József barátom pártján lévén, az „Újság“ 
gyanúsítása eléggé szembeötlő valótlanságot tartalmaz.

Nagyon rossz szolgálatot tesz a közügynek az a valaki, 
aki az eddig szépen, alkotmányos mederben folyó 
választási küzdelmet el akarná mérgesíteni. Már pedig 
az „Újság“ éles harczot jelző czikke azt akarja 
elhitetni, hogy főispánunk „nem fogja kandidálni Szász 
Józsefet“. Ugyan — kérdem — mivel adott okot tisz­
telt főispánunk ilyen feltevésre? Alkotmányos érzülete, 
törvény tisztelete mióta változott volna meg? Lehető 
volna-e. hogy azt, a nemes, becsületes törekvést, melyet 
Széli Kálmán miniszterelnökünk minden vonalon oly 
élénk igazságérzettel hangoztat és gyakorol, ne kép­
viselné a legteljesebben az ő bizalmasa, e vármegyé­
ben személyesitője: a főispán? Már pedig Széli Kál­
mán miniszterelnökünk nemes gondolkodását, alkot­
mányos érzületét, az igazi érdemek iránti elismerő 
magatartását senki jobban nem tudja, mint éppen fő­
ispánunk; hogyan tételezhet fel róla mégis az „Újság“ 
mindezzel ellenkező felfogást és eljárást? — Sőt, to­
vább megyek : határozottan állítom, hogy olyan kifeje­
zést, melyből azt lehetne következtetni, hogy főispá­
nunk Szász József kandidatióját az alispáui székre 
megakadályozná, senki sem hallott, tőle. Azt megen­
gedem, hogy néhány túlzó Gáspár-párti efféle mese­
beszéddel felültetni, vagy ijesztgetni próbálkozott egye­
seket, de én és jó barátaim — ismerve főispánunkat 
— nemcsak hitelt nem adtunk az ilyen fecsegésnek, 
hanem annak lehetőségét, a megváltozott, politikai élet 
és szabadabb felfogás hatása folytán, kereken kizárt­
nak jeleztük pláne olyan érdemteljes, derék férfiúval 
szemben, mint Szász József.

Éppen azért az „Újság“ tudósítója tévesen tulajdonit 
főispánunknak ilyen, alkotmáoyos érzelmeivel homlok- 
egyenest ellenkező szándékot; az csak olyan túlzóknak 
lehet kedvencz themája, kiknek nagyképü, tendeutiosus 
mesemoudását már minden elfogulatlan ember megfe­
lelően képes elitélni, tudván, hogy „honnan fuj a szél“.

Legyen megnyugodva mindenki, aki Szász Józsefet 
mint embert és mint tisztviselőt érdeme és tehetsége

szerint méltán becsüli, hogy főispánunk is tudja méltá­
nyolni az érdemeket, és — amint az „Újság“ hírmon­
dója elnevezi — „foispáni stiklit“ nem fog „tényuyé 
emelni“ alkotmányos életünkben.

Tőrük Bertalan.

Közös vámterület.
(P. C.) A szabadelvű párt udvariassága az elleuzéki 

pártokkal szemben mindjárt a felirati vita elején abban 
a tényben is nyilvánult, hogy legelőkelőbb és legrokon- 
szenvesebb tagját küldte első szónoknak a vitába. Hie- 
ro n y mi Károly volt belügyminiszter volt ez a szó­
nok, ki beszédének fósulyát a függetlenségi párt ama 
tantételére fektette, mely szerint a külön vámterület 
felállításával felvirrad az arany-korszak. Legyőzhetetlen 
logikával mutatta ki egyenlő világkonjuukturák mellett 
a gabonaárak s a mezőgazdasági termékek árainak to­
vábbi sülvedését a különválás esetén s azt sem hall­
gatta el, hogy a vámok, melyeket külön vámterület 
mellett fizetnénk, az illető iparezikkeket megdrágítanák, 
hogy tehát a nehézségek bizonyos idő alatt okvetlen 
nagyobbak lennének s gyarapodnának; de ennek da- 
czára kijelentette Hierouymi, hogy az osztrákokkal 
meg kell értetni azt az álláspontot, hogy Magyarország 
semmi körülmények közt sem adhatja fel a saját ipar 
létesítésére irányuló törekvéseit ós hogy Ausztriának 
ebbe bele kell magát találnia, épp úgy, mint mi szó nél­
kül beletaláljuk magunkat abba, hogy Ausztriában a 
mezőgazdaságot segítik elő, miről egy pillantás a költ­
ségvetésbe bárkit meggyőzhet. Végképp persze nem 
zárkózhatunk el az eshetőség elől, hogy hozzá kell fog­
nunk a külön vámterület tényleges felállításához; csak­
hogy úgy kell a helyzetet a nemzet elé állítani, ami­
lyen az előreláthatólag lesz, hogy a szerint rendezked­
jék be és fokozott munka s nagyobb takarékosság által 
képes legyen a kezdet nehézségeit legyőzni. Szólt H i e- 
r o u y m i a német vámpolitikáról is, de bizonyos tartóz­
kodással, ami a dolog mai állapotában érthető is.

Hogy az ellenzéknél helyenként elleumondásba ütköz­
tek Hierouymi fejtegetései, az természetes, de ez 
az ellen mondás nem volt nagyon zajos, ami bizony nyal 
az előadás ama megnyerő módjának következménye, 
mely e kitűnő szónok sajátja.

A szabadelvű párt hangos tetszés-nyilvánítással ós 
élénk éljenzéssel jutalmazta, a tartalmas beszédet.

Az acetylen és az acetylen-világitás 
ismertetése.

(Folytatás).
Miként jöhettek az ember áldozatok 

létre?
Az acetylen maga nem robbanhat!
Ha azonban a fejlesztő készülék nincs jól tömitve, 

vagy ha vigyázatlanságból valamely nyitva maradt csa­
pon kiáramló acetylen egy elzárt helyiséget megtöltve, 
a levegővel* keveredik, a robbanás valamely égő anyag 
közelítésekor épp úgy létrejöhet, mint a kőszéngáznál.

Rendszerint hiányos szerkezetű fejlesztő készülékek 
voltak okai az eddigi robbanásoknak, mert az acety- 
len-gáz azokból kiömölve, a robbanás azonnal bekövet­
kezhetett, mihelyt az acetyleugáz jellemző foghagyina- 
szagát figyelembe nem vevő, vigyázatlan egyének a 
helyiségbe égő anyaggal beléptek.

Aki azonban ezen robbanások előfordulását figye­
lemmel kiséri. arról győződhetik meg, hogy ezek száma, 
daczára az acetylen terjedésének, napról-napra csökken 
és hogy jó idő óta a robbanások oka nem a készülék 
hiányos szerkezetében, bánéin majdnem kizárólag a 
megbocsáthatatlan könnyelmű kezelésben rejlik.

Ha egy világitó gázzal berendezett háznak valame­
lyik helyiségében a gázcsap nyitvamaradása folytán a 
gáz kiömlik, egy okos embernek sem fog azért eszébe 
jutni, hogy oda égő gyertyával belépjen.

Ha azonban mégis megteszi, a robbanás is bekövet­
kezik! de senkinek sem fog azért eszébe jutni, hogy 
érte a gáz-berendezést okozza, hanem a könnyelmű 
embert, aki magát a szükségtelen veszélynek kitette.
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Nem igy van-e ez az acetylennel is?
A régi bizalmatlanság még mindig nem irtatott ki 

teljesen. Itt az az uralkodó nézet, hogy az aeetylen a 
hibás! és a dolgok itt sem állanak másképp, mint a kő­
széngáznál; mert az eddigi tapasztalatok alapján bíz­
vást lehet állítani, hogy jó fejlesztő és tisztító 
készülékek alkalmazása esetén az ace ty- 
1 e u teljesen veszélytelen.

Ha ma valaki egy megbízható szakértő czégtől sze­
rez be magának aeetylenfejlesztő készüléket, úgy an­
nak pompás világítását mindaddig gondtalanul élvez­
heti, inig kezelésénél valamely goromba hibát el nem 
követ.

Azon kérdést illetőleg pedig, hogy miként vált be 
az aeetylenvilágitás más tekintetben? csak egy felelet 
lehet, t. i. hogy „kitünően“.

Fényét és szépségét semmi más fényforrás meg nem 
közelíti! Mintegy lti-szor oly fényesen világit, mint a 
kószéngáz hasított égővel, és 3-szor oly világosan, mint 
az Auer-égővel. E mellett azon előnynvel is bir, hogy 
hozzá tetszőleges nagyságú égők alkalmazhatók; lehet 
a legkisebb petroleumláughoz hasonló fényerőtől a 
villamos ivlámpa fényerejéig minden tetszőleges nagy­
ságot alkalmazni. — A megvilágítandó tér nagyságá­
hoz képest, és mindig szükségtelen fecsériés nélkül, az 
aeetylenvilágitás erejét mindenkor úgy lehet megha­
tározni, amint azt az igények megkívánják.

További előnye az acetylennek, hogy igen kevés me­
leget fejleszt, és a levegőt majdnem semmit se tis/.tá- 
talanitja. A közönséges világitó gáz majdnem hatszor 
annyi meleget és majdnem hatszor annyi égésterményt 
fejleszt. A levegőt is majdnem 6-szor annyira tisztáta- 
lanitja. Hogy mily nagy jelentőségű ez minden oly 
helyen, ahol sok ember gyűl össze, mint borhazakban, 
templomokban, iskolákban, hangverseny- és színházi ter­
mekben, vendéglő és kávéházakban stb., mindenki előtt 
világos lehet, aki ezen helyiségek fojtó levegőjét és 
nyomasztó bőségét ismeri; amint ez kőszéugázzal vilá­
gított és sűrűn látogatott helyeken mihamar bekövet­
kezik.

Az aeetylen nemcsak a legszebb és legvilágosabb 
fényt szolgáltatja hanem egyéb tulajdonságainál fogva 
is a naphoz oly közel áll, hogy ennek minden, még a 
legfinomabb árnyalatait is visszaadja.

Ezért mindazon iparágaknál, melyek mesterséges vilá­
gítás mellett sziliekkel dolgoznak, megbecsülhetetlen. 
Ezen szempontból fontos a fényképészetre.

I g a z - e, hogy az a c e t y 1 e n g á z mérges?
Az aeetylen ellenségeinek egyik fő érve az aeetylen 

ellen : ennek állítólagos mérges volta.
Lássuk, mi igaz ebből!
Mint a széneny valamennyi összeköttetése a köneny- 

nyel (a szinhidrogeuek), az aeetylen is mérges. Sok 
kísérlet azonban bebizonyította, hogy távolról sem oly 
mérges, mint a kőszéngáz.

Így példának okáért házi nyulak félóránál tovább is 
egészségükre nézve tartós károsodás nélkül maradhat­
tak oly helyiségben, mely aeetylen es levegő keveréké­
vel volt töltve. Más házi nyulak ellenben, melyek egy­
idejűleg oly helyiségbe zárattak, ahol megfelelő meny- 
nyiségü kőszéngáz volt levegővel keverve, már az. első 
félóra alatt kimúltak. Tehát a közönséges világitógáz 
jelentékenyen mérgesebb, mint az aeetylengáz. Az aee­
tylen előnyére továbbá még a következő körülmények 
szólnak : lia tévedésből egy aeetylengázcsapot nyitva 
hagyunk, úgy ebből, miután az égő nyílása sokkal kisebb, 
sokkal kevsebb gáz fog kiáramlani, mint a világitógáz. 
Mindenekelőtt azonban az aeetylen erős foghagymaszaga 
csapján azonnal jelzi, hogy nyitva maradt egy csap, vagy a 
vezető egy pontján nem tömit. kellően; ellenben a vi­
lágitógáz mérges alkatrésze teljesen szagtalan, ami 
megmagyarázza azon számos mérgezési esetet, meze­
ket a világitógáz már okozott. Viszont acetylen-mér­
gezésről még nincs tudomásunk.

(Vége következik.)

sét határozták el azok az angol tőkepénzesek, akik a 
nyáron az E. K. E kalauzolásával Erdély természeti 
szépségeit megtekintették. Ha ezek közül csak egy is 
sikerül, akkor Erdély az angol töke részére megnyílik 
s több virágzó ipartelep áldásait élvezi majd a szegény 
lakosság.

T u v i s t & ü g v és i d 6 g 6 u f o r g a 1 o ni. Hozzá tói - 
hetévé tenni Erdély természeti szépségeit és ide von­
zani a hazai es külföldi turistákat : valósággal labia 
állítása volna a szegény népnek, mert az idegentől ga- 
lom révén éppen az a rész jutna uj keresetforráslioz, mely 
a megélhetési viszonyok miatt kivándorolni kény felen. 
Ebben a frkir.'etben is sokai leit az E. K. E. Meuedekhá- 
xakkal, utakkal, uijelzésekkel s útjelző-táblákkal látta 
el a gyönyörűbb helyeket. A tordai hasadok, a Deto- 
náta, a Királykő, a Bucsecs, a Pilis, az Amlrássy ha­
vasok, a rekiczeli vízesés és majdnem az egész bihari 
havasrészben feltárva, a forgalomnak már átadattuk. 
Most még csak a hazai turisták látogatják e helyeket, 
de már jönnek az idegenek :s. A nyáron például több 
angol turista-csoport jött országrészünkbe s ennek nyo­
mán kilátásunk van több uj iparvállalatra.

F ü r d ő- é s á s v á n y v i z - ü g y. Az. egyesületnek kü­
lön fürdőügyi osztálya az erdélyi fürdők fejlesztésén 
fáradozik. Ellátja a fürdőket, szakszerű útbaigazításokkal, 
azokat itthon es a külföldön ismerteti és mindent el­
követ, hogy az erdélyi fürdők látogatottságát emelje. 
Az idén szakkönyvet adott ki „A fürdők helyes beren­
dezése és az ásványvizek okszerű kezelése“ ezimmel. 
Kitűnő ásványvizei részére különösen a Balkán-államok­
ban óhajt forgalmat biztosítani, e czélból érintkezésbe 
lepett a konzulátusokkal és tübb ásványvíznek állandó 
piaczot teremtett a külföldön. Nagy nehézségbe ütkö­
zik az erdélyi ásványvizeknek a romániai piaezokat 
megnyerni, mert az oláh hatóságok mindenféle akadá­
lyokat gördítenek ez elé. Legutóbb is az. egyesület ro­
mán vegyészszel nagy költséggel vegyelemeztetett egy 
ásványvizet és a szükséges bizonyítványokkal fölszerelve, 
beadta kérését az osztr. és magyar konzulátus utján a 
román belügyminiszternek, hogy ennek a víznek kivi­
telét engedélyezze. A vegyelemzés és minden másféle 
költség 2000 koronába került. Mikor a kérés elintézé­
sét megsürgette az E. K. E., arról értesült, hogy a kon­
zulátus utján beadott kérés elveszett. Tehát az eljárást 
meg keli indilani újra, ugyanazokkal a költségekkel.

S e 1 y e m tenyésztés. Tudvalevőleg a selyemgubók 
tenyésztésével a Dunántúl községei igen jövedelmező 
keresethez jutottak. Erdélyben ezeknek tenyésztésével 
még nem tettek kísérletet, különösen azért nem, mert 
kevés a szederfa. Az E. K. E. itt is kez.deményezőleg 
lépett fel és az összes erdélyi községeket számba vette, 
hogy melyek volnának alkalmasak selyemgubók tenyész­
tésére. A Székelyföldöli vagy 20 község ajánlott fel 
kisebb-nagyobb területet szederfák ültetésére s maga 
az egyesület, is egy nagyobb szederfa-iskolát óhajt, lé­
tesíteni Kolozsvárt. E tárgyban érintkezett, az E. K. E. 
Bezerédj Pál seiyemteuyésztési miniszteri megbízottal, 
aki a szegszárdi seiyemteuyésztési intézel egyik fő­
felügyelőjét. a helyszínére küldötte, hogy az egész kér­
désre nézve az irányitó intézkedéseket megtegye és az 
E. K. E. intézőinek az. útbaigazításokat megadja. Már 
a tavaszszal megkezdődnek ilyen irányban is a munka­
iatok.

(Vége következik )

Levelezés.

Erdélyi Kárpát-Egyesület.
(Kivonat az évi jelentésből.)

(Folytatás.)

Iparvállalatok. Erdélyben annyi természeti rit­
kaság és kincs hever kiaknázatlanul, hogy e téren még 
sok előkészítő munkára van szükség, inig azoknak ér­
tékesítésére a szükséges vállalatokat létrehozzuk. Mind­
járt Erdély határánál, a Jád völgyében igen alkalmasak 
a geológiai viszonyok egy earbidgyár alakítására. Nyirv 
István mérnök az E. K. E. erkölcsi támogatásával e gyá­
rat. már fel is építette s az E. K. E. közvetítésével a 
kereskedelemügyi miniszter segítségét, kérte ki, hogy 
a gyárat a modern igényeknek megfelelőleg üzembe 
hozhassa. Most folynak erre nézve a tárgyalások és re­
méljük, hogy az első magyar carbid-gyár mielőbb meg­
kezdi működését. Hasonlókép több iparvállalat létesité-

Maros-Ujvár, 1901. nov. 3.
— A műkedvelő-társulatról. —

Elhatároztam, hogy kis időre én is felcsapok „iró“- 
nak. E különös elhatározásomnak mindeneseire indoka 
van, s úgy hiszem, olyan az, mely az. olvasó közönséget 
is érdekelni fogja. Tudja Isten, de sehogy sem fér lel­
kemhez, ha nem is ezélzatos, de akaratlan kézzel el­
követett legkisebb mellőzést, legparányibb igaztalansá- 
got látok nyomtatásban.

Azonban ne inkrimináljunk általánosságban. Egy lap­
ban az egyén általánosságban tartott lírikus kifakadása 
bizony unalmas.

Térjünk a dologra
Maros-Újvár — isten tudja, hogy, hogy nem — rég 

idők óta abban a szerencsés helyzetben volt, hogy idő­
közönként mindig akadt benne egy pár, a közügy sze- 
retet.étől (ez nem frázis, de tartalmas valóság) áthatott 
szív, nemes lelek és a sok munkát, küzdelmet, fárad­
ságot. áldozatot nem mérlegelő, önmegtagadással járó 
igaz lelkesedés. E nemes indulat gyarapodását, fejlő­
dését, növekvését az igazi hazaszeretet, — magyar fa­
junk iránt érzett, a felebarát i szeretetnél is több — 
ragaszkodás idézte elő. Ez érzés attól emelkedett, attól 
lett nagygyá, áldozatra készszé, tetterőssé, a munkát 
ernyedetleuül bíróvá, hogy a szív legbensőbb szentélyé­
ben tudatossá vált az az igazság, hogy édes hazánkat,

magyar fajunkat ennek közmivelődési haladásában való 
munkássággal szerelhetjük igazában. Ezek sávok jobb 
érzéseit. Istentől emberbe oltott nemes munkaösztöuü- 
ket a művésze1 terére vitték es alakítottak művészé­
tét kedvelő egyesületei (köznyelven: műkedvelő-egye­
sületet).

Közel 30 éves múltját ismerem az egyesületnek. \ vi­
ták ennek szép, sol dicsőséges, voltak szoinoiu napjai. 
Hiszen az anyagiak után való kapkodás, a stréberkvdés 
csuszva-mászva kapaszkodó korszakában nem csoda, ha 
a legideálisabb erzéssvi telített lelek is megtáiUorodik 
az eszményiség hitében és utána való törekvésében. 
Azonban nagvzolás nélkül, őszinte lélekkel mondhatom, 
hogy ha volt is ez egyesület eleiében visszaesés, de 
teljes szét züllés, elesés nem. Mindig akadt az ügynek 
_ lm nem (óbb — egy-két guerillája, kik a küzdel­
met a hideg közöny, kicsiny lés. gúny, mellőzés sth.-vel 
szemben folytatták. Olyan jóleső érzést okozott, midőn 
félévvel ezelőtt e guerillák köré egy tekintélyes cso­
portja az. önzetlen nemes lelkeknok tömörült. Es (itt 
voltak nők, férfiak, ifjak és idősbek újra az eszmény 
szeretőiének melegétől kipirult <tvcz.cz.al. És dolgoztak, 
fáradtak a jó ügyhöz melló teljes odaadással, anyagi 
saját haszonra való tekintet nélkül. Sót. többet mondok. 
e valóban hazafias iig_. érdekében feláldozták nemcsak 
— legalább az otthonban — drágán értékesíthető ide­
jükéi, hanem ezen felül a leggyakrabban anyagi áldo­
zatot is hoztak.

Csodálkozni fog, aki nem ismeri a műkedvelő-egye­
sület előadásain működő tagnak nehéz helyzetét, ami­
dőn az, előadást nem lelni kedvtelésnek, a láttáim aka­
rás kirakatának tekinti, hanem törekvésében a szépét., 
a nemest, a jól. akarja művészi természetes szépségé­
ben a nagy közönség elé vinni, — mondom, csodálkozni 
fog azon, ha .állítom, hogy anyagi áldozatot, is kell hoz­
nia annak érdekében. \ egye csak a csodálkozó tekin­
tetbe a no tag helyzetét, amidőn jelmezes darabban 
annak sikeréért oly ruhában kell öltözködnie és azt 
sajátjából beszereznie, milyet a közéletben nem hasz­
nálhat s amely rá nézve legfölebb egy vdes-kedws 
emlék becsével bir. D ■ mi Ii eltekintve, — hogy ismét 
a nőkről beszéljen — nem áldozat-e az. az. önmagával 
való és pedig erős küzdelem, midőn a szereplésnél le 
kell küzdeni a természetes félszet, bizonyos — ha mind­
járt ál — szégyenerzetet, midőn az. előgyakoilatok (pró­
bák) alatt hibázva, félszegségeire figyelmeztetik ? Avagy 
nem áldozat-e, nem nagy áldozat-e fiatal lányoktól — 
kik különben tehetnék, hogy barátnők, esetleg udvar­
lók kedélyes társaságában gondtalanul élvezzék az élet­
kor legszebb idejét, — hogy készséggel — ismétlem,, a 
nemes ügy sikerének érdekében — eljárnak ahhoz értő 
egyénhez vasárnap is iskolába tanulni, szerepet tanul 
mányozni, színpadi mozgásokban magukat gyakorolni? 
Ez, kelem, nemes ösztön, ez a szívben elő hazaszeretet 
ujjmutaHsa, ez a múzsa csókjától illetett nemes hom­
lok és fő megbecsülhetetlen — szenvedélye!

És hogy ez. ügyben, de leginkább érdekében még 
egyet elmondjak: ne feledjük soha. hogy a lelkes küz­
dők csapatjában mindig kell lenni olyanoknak, kik 
csak a közkatona szerepet teljesítik; hát ezek nem 
hoznak-e áldozatot, nem teljesítenek kötelességet, még 
csak annak reményében sem. hogy kihívás, taps. vagy 
éltetésben részesüljenek ?

E becses lap november 10-iki számában a m.-újvári 
műkedvelő-egyesület folyó hó 3-iki előadásáról egy 
avatott tollal Írott ismertetés jelent meg. Minden fél­
reértés és eliiiagyarázás kerülése végett előre kijelen­
tem, hogy az ismertetés általam nagyra becsült irója 
távol állott, szándékában attól (hisz. minden sorából a 
legmelegebb jóakarat sugárzik ki), hogy ne az ügynek 
érdekéért., javáért fogott volna tollat a kezébe. Ha éu 
még se vagyuk a közeliiiénynyel teljesen megelégedve, 
annak indokolásául csak abbeli ügyszeretetemet hozom 
tel, mely bensőmben még akkor is fájdalmas érzést 
kelt, ha látom, hogy az igazak, a jók, az önzetlenek kis 
seregéből csak egyeseknek jutott az elismerés édes, 
boldogító jutalma. Őszintén tisztelt „Nemo“, ne legyünk 
fukarok ilyen ügy szolgálatában állók irányában az 
elismeréssel, arra hivatkozva, hogy a czikk igen hosz- 
szura nyúlik, a közönséget nem érdekli stb. Hisz műi - 
uapság oly kevés az. önzetlenek, a közügyet szeretők 
szánta, hogy megfeledkezve róluk akaratlanul azt a 
szivet bántjuk, vérezzük, melynek minden cseppje, min­
den dobbanása drága gyöngyöt ér.

Éppen ezért, engedje meg igen tisztelt „Nemo“, hogy 
a szerkesztő ur becses engedőimével szólhassak én a 
Csorna bácsi öt leányáról, Tóbiás irodaszolgáról, a 
becslő végrehajtóról, mint a darab sikerének lelkes 
előmozdítóiról. Hadd beszéljek Zegernyei Párthéuiáról, 
ki oly talpraesett vén kisasszonyként, állott a közönség 
előtt., hogy bizonyára „minden mozdulatából kirítt" 
nem a „szetideség“, de az öntudatos játék. Hát Tar- 
czali hálátlan, iokonszenvet nem keltő szerepében, nem 
érdemli-e meg legalább azt az elismerést, hogy többet
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mondjunk róla, mint: „a mór megtette kötelességét, a 
mór elmehet"? És végül, ha Eszter behízelgő hangjá­
val, szerepének igaza-, klasszikus mondásaival — igaz 
sziwel elismerem én is — derekasan megállotta helyét: 
vájjon Bella csakis „méltó kezekben volt" ? Vájjon nem 
láttuk-e benne a szerető testvért, a gyerekes szenve- 
délylyel fülig szerelmes vetélytársnőt, végül a tragikus 
lázkodásokon áttisztult lélek igaz benső barátságát; 
nem láttuk-e kedves, hév- és szenvedélyteli mozdula­
taiban azt a közvetlenséget, öntudatosságot, melyet 
teljes szerepében elért, mely a néző közönségnek oly 
kellemes élvezetet nyújtott!?

Megbocsát nekem „Nemo“, meg a nagyérdemű kö­
zönség, de én több elismerést, több tapsot, 
több igazat kérek, nem á művészeknek, 
de eszmény szolgálatába szegődött ön­
kénteseknek a műkedvelőknek!

Gasztibalza.

Abrudbáuja, 1901. nov. 12.
Becses lapjának folyó év és hó 10-én megjelent 

számában Abrudbányáról „Havasi" aláírással egy czikk 
jelent meg, melyben jajgatva kiált fel, hogy a városon 
a járványos vörheuy fellépvén, a városi tanácsot és 
rendőrséget a járványból kifolyó nap nap utáni temetés 
sem képes álmatlan tétlenségéből felriasztani.

Nem tudom, utána járt-e a dolognak tisztelt „Ha­
vasi“ ur, avagy tudósítását a lapban lelkiismeret- és 
meggyőződésből tette-e meg, vagy talán inkább szóra­
kozás és időtöltésből ?

Tény az, hogy a városon október havában a jár­
vány fellépett, s az is tény, hogy a közegészségügyi 
bizottság október hó 15-éu e tárgyban ülést tartott és 
1 ti-áu este a tanácshoz beadta jelentését a járvány 
felléptéről, egyben több nemű intézkedés megtételére 
kérte fel.

A tanács e jelentés alapján másnap, vagyis október 
hó 17-én, a tekintetes közigazgatási bizottsághoz 4773— 
901. szám alatt jelentést tett és egyidejűleg kérte a 
kisdedóvoda bezáratásának elrendelését, mely október 
hó 28-án el is rendeltetett, s ezt a tanács még aznap 
dobszó utján kihirdeltette, másnap pedig a kisdedóvoda 
bezáratására vauatkozó rendeletről a felügyelő bizott­
ságot értesítette.

Ugyancsak október hó 17-én fennebbi szám alatt 
értesítette a szomszédos Abrudfalva község elöljárósá­
gát és megkereste, hogy a községben is, netalán! jár­
vány esetén, a fertőzött házakból az iskolába és óvodába 
való járatását a gyermekeknek tiltsa be és a megbete­
gedéseket az iskolák igazgatóságaihoz esetről esetre 
jelentse be, hogy az ellenőrzés annál jobban megtörtén­
hessék. A tanács esetenként értesítette szintén az iskola 
igazgatóságát, és nemcsak a megfertőzött házuknál tiltja 
el az iskolalátogatást, hanem ha egy udvaron több 
lakos van, az összesekből.

Mindcsak október hó 17-én a tanács, 1 kor. 60 fillér 
díjazás mellett, felfogadott egy egyént s azt állandóan 
alkalmazza a járvány lejártáig. Ezen felfogadott egyén­
nek kizárólag csak az a kötelessége, hogy a megfertőzött 
házakat naponként sorban összejárja és felügyeljen arra, 
hogy a hatóság által lett intézkedések pontosan be­
tartatnak-e vagy sem s a mulasztókat a tanácsnál meg­
büntetés végett bejelentse. Hát hibás-e a tanács, ha 
egy ilyen ágról szakadt kötelességeit nem teljesíti lelki­
ismeretes pontossággal ? Különben ezen felfogadott 
egyén hanyagságáért már meglakolt.

A fertőtlenítés minden gyógyulás, avagy elhalálozás 
után, illetőleg ha már beteg nincs a lakásban, egy 
arra kitanitott rendőri közeg által teljesittetik, termé­
szetesen a városi tiszti orvos utasítása értelmében és 
pedig formaiinnal.

A vereskeresztes ezédulák évek óta függesztelek ki 
a megfertőzött házakra. A virrasztás, halotti torozás 
mindannyiszor betiltatott; temetésekről az idegenek a 
rendőri közegek által lehetőleg távol tartatnak, és végül 
a tanács szintén dobszó utján és büntetés terhe alatt 
hívta fel a város közönségét, hogy mihelyt gyanús 
megbetegedés mutatkozik, azt a városi főorvosnál 
jelentse be.

Láthatja tehát ezekből tisztelt „Havasi“ ur, hogy a 
tanács, amely minden intézkedést megtett, nem oka a 
járvány terjedésének, hanem a köznép maga, mely a 
szigorú intézkedésektől fel s ezért csak a végső esetek­
ben s mikor már segíteni nem lehet, fordul orvoshoz; 
sőt tudok az úri osztályból is olyanokat megnevezni, kik 
a család egészséges és beteg gyermekeit engedik egy­
mással közlekedni és játszani, s daczára a lakásra kitett 
vereskeresztes czédulának, elmennek beteget látogatni, 
sőt mi több, a tilalom-czédulát letépik a lakásról; de 
behozzák végül a járványt a kevésbé ellenőrzött szom­
szédos községek lakosai is.

Azt hiszem, tudja tisztelt „Havasi“ ur, hogy a ta­
nácsnál a közegészségügy előadója a városi tiszti orvos, 
kinek eljárásait és működését talán jobban ismeri, 
mint én.

Én is megjegyzem, hogy ezen válaszom sem akar 
polémia lenni s azt csak az igazság érdekébem tettem 
meg. x.

Vegves hírek.
— Erzsébet-ünnepet rendezett e hó 19-én ked­

den a helyi polgári leányiskola, melyen az érdeklődők 
nagy száma jelent meg leróni a kegyelet adóját boldog 
emlékű Nagyasszonyunknak. A szép műsor a következő 
számokat ölelte tel: Ima Bánk bánból, énekli a IV. 
polg. oszt. „Erzsébet“, irta Farkas Imre, szavalja 
Kovács Zizi II. p. oszt. Emlékdal Ilakl Lajostól; kar­
ének. Alkalmi felolvasást tart Hollósáé H. Erzsébet 
polg. isk tan. Volt egyszer egy királyné, irta Sza­
bolcsira M., szavalja Farkas Eszti III. p. oszt. „Szo­
morú filz“, népdal énekli a IV. p. oszt. Zúgnak-búg- 
nak a harangok, irta Korodi Győző, szavalja Bo­
dor Gabriella IV. p. oszt. Hymnus, karének. A mű­
sor kimagasló száma Hollós Istvánná úrnő felolvasása 
volt, de a fiatul, növendék szereplők is igen ügyesen 
oldották meg feladatukat.

— A megyei bizottsági tag választás í. hó
20-án nagy érdeklődés között folyt le. Különösen a 
Nagy-Enyed vidéki választók oly nagy számban jelentek 
meg Szász József vál. elnök iránti szeretetteljes tiszte­
letből, hogy szinte meglepő volt. De élénk kedv mutat­
kozott Nagy-Enyed városban is, hol a paktum folytán 
eleje lett véve minden küzdelemnek. Itt nt. Szilágyi Farkas 
elnökölt, ki szigorú pontossággal teljesítette tiszt. Deli 
Ödön, Winkler János, Horváth Miklós és Papp Fereucz 
bizalmi férfiakkal együtt alkotmányos feladatát. .Megvá­
lasztattak a Nagy-Enyed városi kerületben: 
Balogh Ferenc/, Bartha Zsigmond (uj), Böjtbe Zsigmond, 
Iucze Samu, Lázár István, Székelyhidy Viktor, Török 
Bertalan, Uugerpek Miklós és Vájná István 6 évre; 
Uray László (uj) 3 évre. A Nagy-Enyed vidéki 
kerületben megválasztattak : Sándor János esperes, 
Imreit József, Krisán Miklós, Ángyéi József, íteinbold 
Olivér, Papp János (uj), Krengel Sándor, Hagea Basil 
6 évre, Dr. Müller Jenő és Horváth László (újak) 3 évre.

— Gyászhir. Alulírottak mély fájdalommal jelentik, 
hogy a szeretett jó fiú, testvér, rokon és jó barát, gé- 
resi Balogh Ödön, magyar királyi gazdasági intéző, 
folyó évi uovember hó 16-áu, délután 5 órakor, liosz- 
szas és kínos szenvedés után, 44 éves korában, mun­
kás és szeretetteljes életét bevégezte. A drága halott­
nak hült tetemei folyó hó 17-én délelőtt 10 órakor, 
Nagy-Szebenbeu tartandó ima után, Magyar-Igenben 
folyó hó 19-eii délelőtt 1/a 12 órakor helyeztetnek az 
ottani ev. ref sirkertben örök nyugalomra. Béke ham­
vaira! Nagy-Szebeu, 1901. évi novembor hó 17-én. 
Özv. géresi Balog Józsefné Incze Teréz, mint anya. 
Barátosi Tóth Miklós; neje géresi Balogh Mária és 
gyermekeik, géresi Balogh Vilmos és neje: Riegers- 
perger Sarolta, géresi Balogh Gizella, géresi Balogh 
Dezső; neje: Szentjáuosi Cornelia és gyermekeik, géresi 
Balog Berta, Sültősd Gerő, neje: géresi Balogh Vilma 
és gyermekeik, géresi Balogh József, mint testvérek, 
sógoiok, sógornők és gyermekeik. — Az elhunyt derék 
ember a mi Hegyaljánk társadalmának egyik tisztelt, 
nagyra becsült tagja volt. Éveken keresztül a gr. Te­
lekiek czelnai gazdaságát vezette, majd később széles 
körű szép gazdasági ismeretei folytán a fogarasi kir. 
kincstári birtokon lett intéző. Itt néhány hét előtt egy 
mérges légycsipést kapott nyakán, melynek veszedel­
mes daganat lett a következménye. Hiába operálták N.- 
Szebenben, a férfikora teljes erejében levő derék em­
beren nem lehetett már segíteni. Szegény édes öreg 
anyját a szomorú veszteség hallatára gutaütés érte, 
veszedelmes beteggé téve. Temetése M.-Igenben a nagy­
számú rokonok és barátok általános részvéte közt folyt 
le. A sokat vesztett családnak igaz részvétünket tolmá­
csoljuk.

— Gyászjelentés. Alólirottak mélyen megszomo­
rodott szívvel tudatjuk, hogy a jő férj és szerető rokon: 
Szentmártoui Árpád m. kir. járásbirósági hiva­
talnok, életének 51-ik s házasságának 18-ik évében 
hosszas szenvedés után elhalt. A boldogult halott földi 
porrészei í. évi november hó 20-án délután 3 órakor 
fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint örök 
nyugalomra helyeztetni. Nyugalma legyen csendes! 
Emléke áldott! Nagy-Enyeden, 1901. november 19 én. 
Szőke Klára, mint neje. Szentmártoui Mózes, mint 
nagybátyja. Szövérfi Gyula, mint öescse. Szövérfi Árpád, 
Szőke József, neje és gyermekei, Szőke lnne, Szőke 
Gizella, mint sógorai és sógornői. Az összes közeli és 
távoli rokonok.

— Dr. Werner Gyula felolvasása. A budapesti 
egyik legelőkelőbb társaskör — a Lipótvárosi ka­
szinó— meghívása folytán szombaton e lió 16-áu este 
Werner Gyula, a magyarigeni kerület országgyű­
lési képviselője, Egy választás története czimen

egy kedves kis történetkét olvasott fel. mely mindvé­
gig lekötötte előkelő, nagy hallgatósága figyelmét 
es szerzőjének zajos tapsokat, és éljeneket juttatott. 
Werner Gyula Barcsa v Domokos. Ebergé- 
II y i Sá ti <1 o r, K r i s t ó f fy Jőzsef, Fi sc li e r Sán­
dor, Nyegre László országgyűlési képviselők, Ador- 
j á ti S a II d o r, M á rkus 1 m re és C s a t ő Ferenc z 
szerkesztők társasagában jelent meg a pazar fénynyel 
és a képzelhető legnagyobb kényelemmel berendezett 
kaszinóban, ahol Sámuel Lázár igazgató, Buszt 
E m i I es B i r u b a um J ú z s e f háznagyok fogadták 
az előkelő társaságot es kalauzolták a fényes termek­
ben. A felolvasást 300 teritékíl vacsora követte, amelyen 
W einer G y u la, E b e r g é n y i Sin d o r és K r i s- 
tólfy József országgyűlési képviselők a kaszinó 
tagjaira mondott tósztjaikkal értek el nagy hatást. Igen 
szellemes felköszöntöt mondott B arcs a y D o m okos 
képviselő és humoros túsztjával nagyon megnevettette 
hálás hallgatóit. Pichler Győző országgyűlési kép­
viselő politikai ellenfeleit — jelenlevő kormánypárti 
képviselő iársait — mint jó barátait élteti és főleg 
Barcsay Domokost, a fejedelmet (Daresay Domo­
kost képviselő társai tudvalevőleg fejedelemnek neve­
zik). A sok szép felköszöntő folytán csak is az éjféli 
órákban került, a sor asztalbontásra, a nagy és előkelő 
társaság pedig szétoszlott a fényes és kényelmes ter­
mekbe, hol egyenruhás inasok pezsgőt, borokat és a 
legfinomabb liqueuroket hordták körül. A társaság cso­
portokba oszolva sokáig maradt együtt és a képviselők 
társasága csakis a reggeli órákban távozott, kedves 
emlékét őrizvén meg a szép estének és azon páratlan 
vendégszeretetnek, melyben e diszes társaskör tagjai a 
vendégeket részesítették. Maga a kaszinó kIllőmben is 
egyik látványossága a fővárosnak; maga a három eme­
letes palota — a kaszinó tulajdona — oly pazarul vau 
berendezve, amint azt csak olyan klub teheti, mely­
nek tagjai között több a milliomos és százezeres tag, 
mint a 10—15 ezer forintos csekély jövedelemmel 
rendelkező szegény ember.

— „Érmelléki első szó'lőoltvány telep“ (Nagy- 
Kágyai hirdetését a i. ez. olvasó közönség szives 
figyelmébe ajánljuk.

Szerkesztőség:
Dr. 11 AGYA Rí KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:
Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Hirdetéseket
felvesz lapunk kiadóhivatala.

Szegfű

Az 1895. évi eairói s az 1896. évi londoni egészségügyi 
kiállításokon díszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koró­
dákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csúz, reuma, 
ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, amennyiben gyakran még a legidültebb 
köszvény és esúzfájdalmakat is már néhányszori bedörzsölésnél 
teljesen beszüntette.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb 
2 korona 40 fillér.

PrÓmO szeP'°, májfolt, mitesser s az arez és 
_ vl Clllv kézbőr mindennemű tisztátalanságai 

ellen Főúri körökben is előszeretettel használva. Ara I kor.
Q—pnfü nnilHpt* a te'n-nek üdeséget s finomságot 
OZtiyiU pUUUul kölcsönöz. Fehér, rózsaszín s créme 

színben. Egy doboz 1 korona.
Q-ranfii fnnnnr a fogak s foghus épségben tartására, 
ozcyiu luypui A szájat dezinfieziálja, a fogaknak 

vakító fényt kölcsönöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 1 kor.
Qiartfii ovonnon a legfinomabb toilett szappan, 
OZtiyiU <>Zd|l|lall kiváló kellemes illattal. — Egy 

darab 80 fillér.
Hűl PÍÍyÍP a hajhullás, kopaszodás, fejkorpa s hajkikopás 
ridJ-CilAll biztos meggátlására szolgál. Egy üveg 3 kor.
Tnboii rhino vaehnr legkitűnőbb minőségű saját 
I UKdJI uIHUíI- VHoUUr termésű hegyaljai borból 

készítve. Kitűnő s biztos hatású szer vérszegénység, sápkór 
s idegesség ellen. Gyermekek kellemes izénél fogva igen 
szívesen veszik be. Fél literes üveg 5 kor., 1 liter 9 korona.

Tnnricta-fllai az 6gJedüIi biztos szer tyúkszem, 
l UUI loIti-UIÚJ szemölcs és bőrvastagodás gyökeres

kigyógyitására. — Egy üveg 70 fillér
í vnmnrhfll* legkitűnőbb minőségű tokaji asszu iirmös- 
UyUIIIUI UUI bői készítve..Biztos hatású a már legrégibb 

gyomorbajok gyógyítására. Étvágytalanság, székrekedés, 
görcsök s gyomorsütés egyedüli biztos óvszere. Egy üveg 
ára 3 korona.

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban.
Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi 

a készítő :

WIDDER GYULA
gyógyszerész, Sátoraljaújhely.

Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszertárában, 
Király-nteza 12. és az Egger-féle „Nádor gyógyszertáriban, 

Váezi-körut 17.
------ — Raktár Alvinezen: Telegdy Ferencznél. ■ —



Közérdek.
93. szám

4. o'idal.

Kellemetlenségek el Kerülése végett és saját érdekéhei, szives 
figyelmébe ajánljuk a f. hirdető közönségnek. hog> kiilonosen a 

u terminushoz kötött hirdetéseket czélszeru a csütörtöki szarnia
mindig legkésőbb kedden, a vasárnapi számra pénteken estig beadni a kiadóhivatalhoz; ^ert kuhrnoeii a. ’
mindig csak a következő számban - 4-5 nappal később - jelenhetnek meg, A „ferdék kiadollivata.a.

A t. hirdető közönséghez.

Árverési hirdetmény.
Alólirt község elöljárósága által közhírré tétetik, 

miszerint Maros-Újvár nagyközség tulajdonát ké­
pező vásárvám szedési joga 1902. 1903. és 1904. 
évekre folyó évi deczember hó 2-án d. u. 2 
órakor a községházánál nyilvános árverésen ha­
szonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt, 
a községi irodában megtekinthetők 

A község elöljárósága.
Maros-Újvár, 1901. november hó 17-én.

Römer József, Kurta Károly,
k. bíró. h. jegyző.

Egy kis ipar
— vidék részére — könnyű módon és csekély kiadás­
sal mindenütt, űzhető. Szabadalmazott, versenyen kívüli 
czikk, nélkülözhetetlen, nagy szükséglet, és eladás. Sok 
haszon biztosítva. Portós levelek Meyer Ernő czimére 
Kispestre mtézmidők. 3649 3—4
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■11116 hölgy használj» »

„FEEOUM“ t.
Kéidezze vsak háziorvosát, li»-gy a 
„FEKOLIX“ nem-e a legjobb ko/im-t.kal 
ezer a kéznek, a hajnak és fogaknak! 
A legtisztátalanabb arc és a 1. g 
csúnyább kezek előkelő, üde, finom­
ságot és alakot nyer a „Keeolin“ hasz­
nálata által. A „Feeodu“ legneme­
sebb és legfrissebb növényből elő­
állított szappan Jótállónk továbbá 
hogy az arc redői és rám ái, bőratkái, 
(mitesser, és ar. pörseuések (wimmerlii 
stb. a .FeeoIiu~ használata által 
nyomtalanul eltűnnek. A „Feeolin“ 
legjobb hajtisztitó — hajápoló — és 
lmjázépitőszer, megakadályozza a 
baj kihullást, a megkopaszodást és 
a tej betegségektől megóv. A „Feeolin4* 
egyben a legtermészetesebb és leg­
jobb fogtisztitószer. A ki a^Fetolin4*-! 
á1 andó.m szappan helyet használja, 
fiatal és szép marad. Kötelezzük ma­
gunkat apónz azonnali visszaadására 
ha a„Feeolinuhasználata nem sikeres. 
Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.50 kor. 
6 darab 4 kor., 12 darab 7 kor. Egy 
darab utáni portó 20 filler, 3 darabon 
fölüli 60 filler. Utánvéttel 60 fillón el 
több. Megrendelhető FElTH w. lőrak 
tárában Bécs, VTL, Mariahilferstr. 38.

Gyomorbajosoknak nagyon fontos!
Étvágytalanságot, gyomorbajt, 

gyomorémelygést, rossz emésztés folytán beállott 
főfájást, gyomorgyengeséget, emésztési zava­
rokat stb. azonnal biztosan eltávolitnak az ismeretes

Braáy-féle iáriaeailíi gyomoreseppek.
Valamennyi gyógy szertárban kaphatók.

Sok ezer köszönő és elismerő irat.

Sz 1047—1901.

Árverési hirdetmény.
A vezetésem alatt álló kir. orsz. fegyintézet ■ 

élelmezése körül az 1902. évben összegyűlendő j 
moslék és kenyérhéj értékesítése czéljából folyó 
évi deczember hó 4-én délelőtt 10 órakor 
a fegyintézet hivatalos helyiségében nyilvános 
árverés fog tartatni

Bánatpénzül 40 korona teendő le. Bővebb fel­
világosítást árverezni szándékozók az intézet igaz­
gatóságánál nyerhetnek.

Kir. orsz. fegyintézet! igazgatóság.
Nagy-Enyeden, 1901. évi november hó 15-én.

Uray,
igazgató.

Ara üvegenkint használati utasítással 40 kr, dupla üveg 70 kr.
Központi szétküldés: C. Brady, gyógyszertár a „Magyar Király­

hoz“ Bécs, I.
Hamisításoktól óvakodni kell; a valódi Mária- Tamia*i

ezelli gyomoreseppek védjegygyei és aláírással: “Hatva.
Figyelembe veendő, hogy a régi jóhirnevü valódi Brady-féle 

Máriaezelli gyomoreseppek ára üvegenkint 40 kr, dupla üveg 70 kr. 
miganem valódi, csekélyebb értékű utánzatokat 
olcsóbb árban, többnyire 35 krért kínálják 3647 2 — 12

BÄLM BEM
főváros mintájára berendezett friss hús és finom hentes­

áru különlegességek üzletét ajánlja.
Hol található naponta frissen vágott legjobb minőségű

marha-, borjú-, sertés- és juh-hus, úgyszintén finoman 
páezolj sonka, nyelv és mindennemű húsfélék: fehér 
sózott, füstölt és paprikázott szalonnák, házi olvasztás« 
sertés-zsir. Többféle finom kolbász-áru, szalvaládé es 
tormás-virsli.

A t. fogyasztó közönség szives figyelmébe kívánom 
ajánlani, hogy üzletem újjáalakításánál hentes-műhelyem 
is újabb találmányu gepekkel láttam el, hol kiváló 
szakismeret« egyének által készülnek finom hentes­
áruim, melyek felülmulhatlanul jobbak, mint az idegen 
helyekről ide hozatott es másod vagy harmad kézből 
megszerezhető hentes-áruk.

Előnyösen ismert jó hírnevű üzletemben személyes 
vezetésem alatt történik úgy kiszolgálat, mint minden 
ami nagybecsű vevőim teljes megnyugtatására szolgál, 
hogy minden irányban figyelemmel és pontossággal 
lesznek kiszolgálva.

Szalonna és zsir nagybani vételénél igen előnyös 
árkedvezmény nyujtatik.

Szives pártfogásukat, kérve, nagybecsű vevőköröm 
figyelmébe ajánlva magam

kiváló tisztelettel
BÁLLÁ BÉLA.

5930 20—* Nagy-Enyed.

Kérje minden nyilvános helyen a
Qnnrt R, Qalnnu eziniii legelegánsabb, 1 eg- 

„opori OL OdlUII gazdagabb tartalmú, a bél­
és külföld legmagasabb és legelőkelőbb köreiben, 
klubokban és nyilvános helyeken legelterjedtebb 
tá r s a d a I in i lapot, mely családi, társad a Imi, m ü v é- 
szeti és sport-tudósításokat ingyen közöl.

Megjelenik minden szombaton.
Az előfizetés bármely számnál kezdődhetik 

s ára egész évre:
Rendes kiadás 24 korona, Egyes szám 50 fillér.
Fényes „ 40 „ „ „ 1 korona.
Disz- „ 100 „ .. „ 2 „

Egy.-s szamok megrendelhetők a díjnak levélposta.bélyegekben v. ló 
beküldésével. 8656 2 — 26

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Pliisslgasse I.

HzokvAiiymiiiűsCii tiv-n
A legkiválóbb 42 bor- 6» csemegel»jokban faj- 

r tisztán, teljes Jtftaildssnl.

Élökerités.
Gleditgciila csemeték étt m»|fvak

Uradalmaknak, községeknek három évi 
törlesztésre is adatik.

Óriás tövisű, i.en gyorsan fejlődő sövényi övény. Lz az egyedüli, 
melyből oly örökös kerítés nevelhető pár ec alatt. tvndkivül cse­
kély Kiadással, melyen nemhogy ember, de semmitek átlát, még 
az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendeléshez 
rajzokkal eltiltott ültetési ée kezelési moeitfts me - 

lékeltetik Ezer csemete elég 200 méterie. — Ara 6 frt.
Óriási jövedelmet biztosító voltánál to.va,

I llfiPQPmPTHlí e,inefc tenyésztésé számos gaz : ásás. ban az 
UlUUÖulllulUlie utóbbi időben rendkívül elterjedi.

Színes tenynyomatu tőárjegj zék Ingyen és bérntentve
küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül A* Árjegyzésen 
kívül meg egv olyan könyvet kap ezzel, ki a/.t címeié ingyen és 
bermentve küldetni kéri, mely nincsen az. a ház, vagy csn ád a 
hot annak tártaimat haszonra ne (ordítanák, városon, lalu-i, pasz­
tán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így még a oknak 
is igen erdekeben all. kik rendelni a**nnnit nem »kar­
nak mert b.nne >zámos oly Kii/lemónyek fo da ta nik, melyek 

mindenku.ek nugy szolgalatot tesznek Cim : $

„Érmelléki első szölőoltvány-telep“ Nagy Gábor 
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Svájcai csoda.
AlulTt c/.óíí mindenkinek, bármely ;iliasn eg}ennek, 

küld posta-uhÍHvettel 2 kor. 60 fillérért, az üzleti világ­
ban még eddig hallatlan árért, vízmentesen egy kitűnő, 
pontos járatú, 24 óráig járó órát 3 évi jótállás mellett. 
Ezen kívül kap ingyen mellékletül minden megrendelő 
egy elegáns, finom kivitelű óralánczot. Ha az óra nein 
lei)ne megfelelő, a C/.eg szívesen kicseréli, vagy az 
Összeget visszaküldi. Kapható egyedül es csupán a 
Svajczi órakivitelnél (Schweizer Uhren-Vertretung 
Krakó 12. Posiafiók 29 sz. 3644 3—3

Az emberi erő 
megújítására

és hanyatlásának- megakadályozására páratlan szert latoltak tel. Akik 
érette Írnak, ingyen kapnak egy próba-csomagot s egy száz lapos 
könyvet Ez az a csodaszer, mely már ezreket mentett meg, akik 
pazarul bántak ifjúságokban az istenadta életerővel. Alulirt jotekony- 
ezéln intézet ezek" számára küld a csomagban orvosszert és használati 
utasításokat. Ezzel a házi orvossággal mindenki önmaga! gyógyíthatja. 
Évek óta tartó testi és szellemi gyengeséget sikerrel lehet vele gyó­
gyítani. Különösen azok számira való az orvosság, akik otthonukat 
orvoslás czéljából nőm luigvhttják el. A bérmentezetí levelet a követ­
kező ezimre kell küldeni : State Medical Institute 94 Elektron 
Building, Fort Wayne, lud. America. 3629 8—*

ítő taíarétpéiiSf r.-t.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket, évi 5°/ő-ra. Előnyös kölcsönt* 
nyújt váltóra és betáhlázásra. £

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9 12 óráig. §

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 s.óig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijineutes Levelbeli tudakozódásra szívesén 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be 
ezimét a német helyszerzőnek a következő czim-
m 1; Stellen-Boten Braunschweig.

Svájci éra-ipar.

16 kor.

Szakértőknek, tiszteknek, posta-, rásüt­
és rendőrtisztviselőknek, valamint min­
denkinek, kinek jó órára szükség® 
van, szives tudomására hozzuk, hogy 
mi az eredeti genfi 14kar. elektro- 
nranv-plaque remontoir órák »Glas­

hütte« rendszer egyedüli 
elárusitását átvettük. Ezen 
órák antimagnetikus pre­
cíziós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabban 
vannak szabályozva és 
kipróbálva és minden egyes 
óráért három évi Írásbeli 
jótállást vállalunk. Az óra­
tokok, melyek három fedél­
ből, egy rugós fedélből 
(Savonette) állanak, pompás 
éslegdivatosabbkiállitásuak 
és az újonnan feltalált ab­
szolút változatlan ameriK. 
goldin ércből készülnek, 

azonkívül egy 14karat. aranylemezzel vannak átvonva, miáltal 
oly eredeti hasonlatosságuak a valódi aranv órákhoz, hogy még 
szakértők által sem különböztethetők meg cg.v 200 korona értékű 
valódi arany órától A világ egyedüli órája, mely soha sem 
veszíti el valódi arany kinézését 10.090 utánrendelési és 
körülbelül 3000 dicsérő levelet kaptunk 6 hónap leforgása alatt. 
Ara egy úri vagy női órának csak 16 kor. vám- és bérmentve. 
Minden órához egy bőrtok ingyen. Legdivatosabb es legele­
gánsabb arany-plaque-láncok urak és hölgyek részere (nyak­
láncok is) á 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem felelő óra 
kifogás nélkül visszavétetik, miáltal semmi kockáztatás. Szót 
kü des utánvét vagy a pénz előleges beküldése ellenében. — 

Rendclmcnyck intézendők:
Uhren-VersancEíiaus.,ChroT5 05a Baseli. (Schweiz).
Levelek Svájcba 25 fill., levelezőlapok 10 filléres bélyeggel ellátva 

- küldendők. — Magyar levelezés.

Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel.
Hadsereg-szállításért ezüst éremmel.

legnagyotilu
8595 8—17
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a javított tárogató feltalálója,
Budapest, II. Lánczhid-u. 5. saját házában (a keresk. minisztérium mellett). 

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.
Hegedűk vonóval ... 3 frtlól 15 írtig
Mesterhegedfik vonóxal 15 írttól 300 fr.ig 
Gordonkák vonóval . . 8 frtlól 150 írtig 
Nagybőgők vonóval . 28 írttól 100 írtig

Fuvolák..........................2 írttól 100 ínig
Szárny kürtök, trombita.

helikon stb .... 12 írttól f-ljohb 
Czimbalmok . .. . 35 írttól 300 írtig 
Riíkóczy-tárogatók . . 30 írttól 60 í rtig

KÄÄ HARMONIKÁK
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.

Peti

tail


